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Dintr’o informaţie fugară aflăm că 
în comuna Almaşul Mare din judeţul 
Alba va lua fiinţă un cimitir simbolic, 
menit să eternizeze amintirea celor ce* au 
căzut pe îndepărtate meleaguri în lupta  
contra cutropitorilor pământului românesc.

Un cimitir simbolic. Stranie reali
zare. Acolo vor îngenunchia mame cer
ute. Mâni crispate de dor vor răscoli 
ţărâna, care nu acopere niciun trup, buze 
arse de suferinţă vor săruta lemnul cru
cilor, ce nu străjuesc pe nimeni. Soţii 
rămase fără sprijin vor căuta întărire la 
umbra troiţelor. Logodnice stinghere vor 
veni să-şi stâmpere aleanul. Iar orfanii 
vor găsi un îndreptar de viitor din je r t
fa curată a părintelui ce s ’a dăruit nea
mului.

Cu fiecare zi ce trece se înscriu 
alte şi alte nume în pomelnicul din Al- 
maş. Victor, Ion, Petru, Gheorghe...

Cu fiecare zi ce trece cimitirul din 
Almaş va picura un strop de mângâiere 
în sufletele celor de acasă, aşa cum a 
dorit-o eroul Victor Onea, căzut de
parte de pământul comunei sale dragi. 
Voinţa lui din urmă, voinţa soldatului 
căzut în încleştarea dela Charcov s ’a în
dreptat spre almăşeni. Lor le-a închinat 
l/mura curată a jertfei vieţii sale. Cel 
din urmă gând al său a fost să dăru
iască un teren, menit să adăpostească  
mei simbolicei crucile celor rămaşi pe 
mie pe meleaguri străine.

Astfel voinţa unui mort durează un 
drum de lumină pentru cei vii. Ii în
deamnă să-şi strângă rândurile, le dă 
îndemnul să ridice troiţe în amintirea 
fiilor căzuţi. Almăşenii se întorc acasă. 
Din stepă, dela poalele Caucazului aco
perit de neguri, din preajm a cazematelor 
blestemate, unde au căzut sfârticaţi de 
gloanţele duşmane, din mlaştini înşelă
toare, ei vin să se aşeze în loc sfinţit, 
în loc de seamă, la ei acasă... Ei vin 
purificaţi de to t ce a fost pământesc şi 
vremelnic în fäpturß lor.

Tari în credinţă, curăţiţi de păcate, 
ei se întorc între ai lor prin măreţia sa-. 

\crificiului suprem adus ţării însângerate. 
Fii ai Transilvaniei, ce au plecat cu en
tuziasm să isgonească cutropitorii dela 
răsărit. Ei au înţeles mai bine decât ori
cine chemarea patriei, ei stăteau cu arma 
la picior când fiarele au sfârticat p ă 
mântul strămoşesc, iar când ceasul pră
buşirilor a sunat, picioarele lor de plumb 
nu puteau să se deslipească din cazema
tele a căror menire ar fi fost să apere 
siguranţa internă şi integritatea pămân
tului românesc.

Flăcăii din Alm aş ca şi ortacii lor 
de pretutindeni au ştiut că vieaţa nu are 
niciun preţ atâ ta  timp cât duşmani hră
păreţi vor să ne răpească fălci de p ă 
mânt şi suflete nevinovate.

Când, seara, candele se vor aprinde 
în cimitirul simbolic din Almaş, sufletele 
celor căzuţi pentru cruce şi dreptate se 
vor întoarce acasă şi scrutând zarea în 
nopţi senine, vor căuta să identifice^ ori
zontul pierdut al pământului românesc.

Viii şi morţii, uniţi în aceeaşi nă
zuinţă vor fremăta de nerăbdare în aş
teptarea totalei izbăviri.

Ajutorul României
Se vorbeşte în gazetele străine, 

tot mai mult, de ajutorul, pe care Ro
mânia l-a dat în războiul pornit cu 
a tâ ta  îndreptăţire îm potriva bolşevis
mului rusesc.

Recunoaşterea aceasta ne umple 
inimile de mândrie. Ne întăreşte sufle
teşte. Ne înaltă şi ne fortifică credinţa 
absolută în ziua cea mare, a socoteli
lor din urmă, când învinşi şi învingă
tori vor semna pactul prin care se va 
pune capăt războiului şi se va aşeza 
tem elia ordinei celei noi din Europa 
de mâne.

Nu este cazul, să scoatem noi în
şine la iveală însem nătatea cea mare a 
ajutorului, pe care l-am dat. Seriozităţii 
caracterului nostru, ca popor de baş
tină, plăm ădit pe aceste meleaguri, cu 
drepturi consfinţite prin îndelunga noas
tră trăire în inima Europei, — îi re
pugnă şi reclamă deşentată şi lauda 
de sine.

Cu recunoaşterea contribuţiei noas
tre în marele conflict european se în
sărcinează însă alţii şi a nu lua act de 
această recunoaştere ar însem na să nu 
preţuim îndeajuns prietenii, care fac 
apologia ajutorului pe care l-am dat.

De aceea, este datoria noastră să 
semnalăm cuvintele bune ale celor care, 
fără niciun alt interes, decât cel al dra
gostei de adevăr, scot la lumină vred
nicia neamului românesc în războiul 
de astăzi.

Consecvenţi cu acest fel de a  vedea, 
ne îngăduim să semnalăm cititorilor 
noştri următoarele rânduri ale ziarului 
suedez „Svenska D agbladet“, care, în 
legătură cu declaraţiile oficiale germane, 
făcute după vizita pe care d-1 prof. Mi- 
hai Antonescu, vice-preşedintele şi pre
şedintele ad-interim al Consiliului nos
tru de miniştri, a făcut-o la cartierul 
general al Fuehrerului şi la cartierul de

Anul 105

de Sebastian Bornemisa

pe front al d-lui von Ribbentrop, minis
trul de externe al Germaniei, — scrie : 
„Fără ajutorul României i-a r  f i  fo st cu 
neputinţă Germaniei să câştige multe 
biruinţi“.

Această constatare, făcută de alţii, 
nu de noi, în presă, în legătură cu de
claraţiile tot mai accentuate ale multor 
fruntaşi germani, că părerile asupra Ro
mâniei au fost false şi că ele s’au rec
tificat numai după ce s’a văzut ce vi
tejii au făcut în Crimeea „acei minunaţi 
ţărani Vânători de Munte“, — ne ser
veşte nu numai la satisfacerea unui în 
dreptăţit orgoliu naţional, ci constitue 
şi o chezăşie dintre cele mai sigure, 
că nădejdile pe care le nutrim şi idea
lurile cu care se avântă în toiul lupte
lor ostaşii noştri, — vor găsi o deplină 
înţelegere §i în clipa hotărîtoare şi că 
ele vor fi în întregim e împlinite.

Prin tot ceea ce neamul românesc 
astăzi jertfeşte pentru cauza comună a 
Europei, — el îşi înscrie drepturi per
m anente la un viitor mai bun şi trage
o ipotecă fermă asupra onoarei celor 
ce vor fi arbitrul socotelilor din urmă.

Neam de elită, de o sensibilitate 
şi de o nobleţă rară, noi nu ne-am târ
guit ajutorul, atunci când ni s’a cerut.

Nu l-am condiţionat de socoteli 
m ărunte de tarabă, — ci l-am dat cu 
tot elanul şi fără nicio rezervă, cu gân
dul cinstit, că avem  datoria să luptăm  
pentru Europa de mâne şi convinşi, că 
drepturile noastre, în această Europă, 
nu vor putea fi de nimeni şi de nimic 
nesocotite.

Tari şi astăzi pe convingerea a- 
ceasta ne vom face întreaga datorie 
până la urmă, cu încredere în Mareşa
lul Conducător al destinelor noastre, cu 
loialitate şi cu devotam ent în M. S. 
Regele Mihai I. şi cu credinţa nesdrun- 
cinată în bunul Dumnezeu.

NATALITATE
de Prof. univ. I. Gârbacea

Am citit cu un deosebit interes un 
articol despre problema natalităţii apă
ra t în revista de importanţă mondială 
şi care apare la Berlin sub titlul „Euro
pa N ouă“. Scrisesem şi eu mai acum 
câţiva ani în urmă la Cluj. Cititorii care 
m’au urmărit îşi pot aduce aminte.

Importanţa deosebită pe care o 
prezintă azi această problemă reiese 
clar din următoarele fragmente ale a- 
cestui articol.

Ziarul „Times“ a publicat acum 
câteva luni o scrisoare în care se spu
nea: „guvernul ne cere să ne facem 
datoria, să lucrăm mai mult şi să săr
bătorim mai puţin, să concentrăm ulti
mele rezerve, pentru câştigarea răz
boiului.

Ni se cere să ne gândim la vii
torul Angliei, să muncim şi să murim 
pentru aceasta. Dar Anglia de mâne 
este acelaşi lucru cu guvernul de a s
tăzi ? Uită guvernul că naşterile scad 
continuu, că poporul nostru s’a micşo
rat în ultimele decenii cu mai multe 
milioane ? Pentru ce viitor luptăm noi, 
dacă nu pentru viitorul copiilor noştri ? 
Ce sens are războiul actual şi pentru 
ce îl purtăm, dacă la sfârşitul lui An
glia va fi depopulată, ne mai fiind în 
stare să-şi îndeplinească misiunile pen
tru care se crede chemată pentrucă îi 
lipsesc oam enii“.

Scrisoarea aceasta provenită dela 
un necunoscut a sguduit opinia publică 
engleză mai mult decât orice eveni
m ent militar, a căzut ca o bombă, s’a 
rostogolit ca o lavină, provocând peste 
tot discuţiuni din ce în ce mai aprinse 
în legătură cu problema naşterilor în 
Germania. In ultimele patru luni nu s’a 
discutat de către Englezi niciun eveni
ment militar cu mai m ultă pasiune şi 
cu mai mult interes, decât întrebarea 
dacă m area Britanie va mai num ăra în 
anul 1971, 41 milioane de locuitori sau 
nu. Cercetările asupra acestei perspective 
sumbre pentru Anglia, au dus la rezul
tate şi mai îngrijorătoare.

Guvernul a publicat o carte albă,

— Continuare in pag. 3 —
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P resa  T r a n s ilv a n ie i
— Urmare. —

Ne vom opri la cele dintâi înfăp
tuiri care au răm as ca o tem elie de 
gran it: la „Gazeta Transilvaniei" şi 
„Foaia pentru minte, inimă şi literatură“, 
întem eiate în 1838 la Braşov.

Asem enea tuturor marilor înfăp
tuiri ele se datoresc unui om. Numele 
lui este Gheorghe Bariţiu. Gazetar de 
vocaţie şi de talent, cu o curiozitate 
care îm brăţişa până la adânci bătrâneţe 
toate domeniile, de stăruinţă şi de bun 
simţ, idealist în cel mai desăvârşit în
ţeles al cuvântului şi totuşi cu un pro
fund simţ practic, de o sim patică şi 
cuceritoare sfătoşenie ţărănească, Gheor-

de Ion Breazu
ghe Baritiu a fost pentru presa Tran
silvaniei unul din acei oameni provi
denţiali, care creiază ei singuri o tra
diţie, dela care nu te mai poţi abate, 
ci doar să o asculţi ca pe o poruncă şi 
să o fructifici. Cel dintâi merit al foilor 
lui este cel al duratei. Nu era puţin 
lucru, mai ales pentru acele vremuri 
de început, să trimiţi ani de-a-rândul, 
săptăm ână de săptăm ână, în casele 
puţinilor cărturari români, o gazetă 
scrisă în limba lor. Al doilea 
este orientarea lor hotărît românească. 
„Insă scopul cel de căpetenie nu-1 vom 
pierde din ochi — spune Bariţiu în tr’un 
articol program — cele ce sunt Româ
nilor de neapărată trebuinţă vor pre

cumpăni pe cele folositoare sau numai 
desfătătoare“. Pe linia acestor interese 
esenţiale şi perm anente ale românis
mului s’au întâlnii pentru întâia oară 
toate capetele luminate ale Românilor 
din Transilvania, Banat şi aşa numitele 
părţi ungurene. Oameni care nici nu 
ştiau unii de alţii, aici s ’au cunoscut, 
aici şi-au comunicat mai întâi gându
rile lor izolate şi adesea desorientate 
cu privire la soarta poporului român. 
Lor li s’au alăturat Moldovenii şi Mun
tenii. Dela românism orizontul se lărgea 
deci, pe nesimţite, la panromânism. De 
acest proces al unităţii de simţire şi-a 
dat seam a nu numai Bariţiu, ci şi citi
torii lui. Cu siguranţă că la el se gân
deau fruntaşii societăţii ieşene, printre 
care găsim numele unui Kogălniceanu, 
Negruzzi şi Alecsandri, care trimit re
dactorului dela Braşov, în 1843, o 
adresă omagială, împreună cu un inel, 
simbolul cel mai sugestiv al unirii sacre 
şi veşnice.

Dar acest proces a fost observat 
şi de străini, care aduc foilor dela
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Pasărea 
ram fa

M i-a sbarat pe fereastră  ş i s ’a 
lăsat prins. Era în amurg, când to ţi po

ru m beii se culcaseră deja prin poduri. 
Aş f i  putut crede că e străin de locul 
acesta şi numai întâmplător s’a adă
postit pe geamul meu, dar cum n’a făcu t 
nicio mişcare să fu gă  când am dat să 
pun mâna pe el, cred mai curând c ’a 
venit înadins la mine ca să -i ajut. Era  
greu bolnav. Adeseori animalele, în p r i
mejdie sau in durere se apropie de om 
ştiindu-l mai tare şi nădăjduind să p r i
mească dela el ajutor. Porumbelul de 
care spun era uşoi ca fu lgul ş i nu 
putea înghiţi nimic. în gară, la rădăcina 
limbii, se form ase o crescătură urîtă, 
asemeni unui bob mai mare de porumb,
o crescătură galbenă ce mirosea grozav . 
Această rană de a ltfel am mai întâlnit-o  
la porumbii. E  o boală a lor ş i nu ştiu  
din ce provine.

Rana din gură crescu to t mai 
mare. Ş i trebue să f i  avut grozave  
dureri, căci îi stăteau zburlite penele ca 
ghimpii la arici. Toată ziua stătea ca 
ciocul în vasul cu apă. Simţea că-i face  
bine. Patru zile cât l-am găzdu it în 
camera mea nici n ’a mâncat nici nu şi-a  
priv it tovarăşii de-afară. Nu-l mai in
teresau. Singura plăcere ce i  mai ră
măsese era o rază de soare ce se stre
cura prin geamuri ş i zăbovea în cameră 
câteva ceasuri. Se încălzea la raza  
aceasta.

Jntr’o z i  îm i veni în minte c’aş 
putea să -l suprim cu cloroform ca să 
nu mai sufere. Mi-am procurat otrava, 
am luot porumbelul pe genunchi. Era ora
11 seara. Pasărea stătea sgulită. Ochi
şorii ei priveau crunt, de îndureraţi ce 
erau. l-am freca t uşor picioarele înghe
ţate şi mă întrebam: ce n a i aşteaptă  
el dela lumea aceasta ? O rază de soare.
D ar până să vie raza să-l încălzească 
iar, avea să facă minutarvl un cerc 
complet peste discul neted de porţelan. 
Porumbelul respira grea-acum. l-am  a- 
propiat de cioc vata adăpată ca cloro
form . A scuturat odată uşor din cap. 
Apoi, văzui că se închid uşor pleoapele, 
ham adâncit mai bine căpuşoral în pâlnia 
de hârtie în fundul căreia aşeza ie m 
vata. Am sim ţit îndată picioarele cum 
se îndoaie şi trupul mic se lasă moale 
pe genunchii mei. O tresărire a urmat. 
Speriată i-am depărtat hârtia dela cioc. 
Dormea adânc. Ş i inima nu mai bătea 
acum. Aceasta, deci, fusese moartea.

Ca un păcătos mi-am ridicat ochii 
spre icoana dela căpătâiul patului. Christ 
părea că zâmbeşte şi-m i zice: Puteai să 
fa c i de mult lu .rul acesta. Pentru aceea 
l-am trim>s eu la tine.

Eeat, P itiş .

CRONICA LITERARA
— Urmare. —

MIRCEA BOGDAN : Andrei Mureşianu. 
Contribuţiuni biografice. Braşov 1942.

La finele acestei dări de seamă 
vom reproduce poezia Moartea ş i can
didaţii ei, cu o versificaţie perfectă care 
ne dă o probă mai mult că Andrei 
Mureşianu a reuşit în mai mult de o 
poezie să-şi arate crezul poetic.

Critica nu l-a cruţat pe Andr^ţ 
Mureşianu dar această critică poate ar 
fi avut prea puţine cuvinte de condam
nare dacă ar fi cunoscut poeziile în a- 
devărata lor formă.

Ediţia întâia a poeziilor a apărut 
cu caractere cirilice, poetul fiind în 
vieaţă. Ediţia a doua se tipăreşte de 
editor cu caractere latine şi în limba 
latinizată a vremii. Aşa se face că a- 
ceastă a  doua ediţie e aproape ilizibilă ; 
şi ea a fost consultată de Titu Maio- 
rescu şi de toţi ceilalţi critici.

Luaţi „Foaia pentru minte, inimă 
şi literatură“ sau ediţia cirilică şi veţi 
vedea ce limbă curat rom ânească avea 
Mureşianu. Că nu e un mare poet, a- 
vea dreptate Maiorescu ; dar el este un 
adevărat poet şi un poet dintre cei mai 
gustaţi ai vremii sale.

D-l Mircea Bogdan urmăreşte, în 
mod narativ, etapele vieţii poetului şi 
ale operii ce a lăsat-o, în tr’un stil clar 
şi cuminte.

Poate ar fi fost necesar de urmă
rit mai în de aproape ecourile activi
tăţii cărturăreşti a lui Mureşianu în li
teratura ardeleană.

Să nu se uite că Andrei Mureşianu 
a fost un anim ator cultural de prim or
din. In această direcţie cată să ne în
dreptăm  privirile noastre recunoscătoare 
şi nu să căutăm cine ştie ce virtuozi
tăţi stilistice. Şi dacă voim totuşi să ne 
delectăm cu cadenţe rare, vom găsi şi 
de acestea. Ele sunt puţine dar există.

D-I Mircea Bogdan scrie cu mult 
entuziasm despre patriotismul cald şi 
desvăluie, în acelaşi timp, vieaţa de 
privaţiuni a lui Andrei Mureşianu.

In acest sens, studiul d-lui Mircea 
Bogdan, chiar în proporţiile actuale, e 
plin de folositoare învăţăm inte. Chiar 
dacă nici astăzi nu sunt oameni care 
să Ie înţeleagă.

Iată acum şi poezia de care am 
amintit mai sus şi care merită atenţia 
unui lector, oricât de exigent! Sunt şi 
aici mici slăbiciuni, dar tehnica versu
lui le înlătură pe toate.

M OARTEA Ş l CAN DIDAŢII EI

Drumul cel mai mare, din întreaga lume, 
D ’a cărui patere tremur împăcaţi,
Prinţul m ezii nopţii, sau moarte pe w im e  
Adunase odată negrii săi argaţi.

Ca să se înţeleagă cum va f i  mai bine, 
Pentru candidarea unui nou vizir ;
A stfel de post, zice, nu se prea cuvine 
La otice persoană; şi eu malt m i mir :

de A n r e l  M a r in

Cum de nu s ’arată vr’un om de pe lame, 
Care-îm părăţia să ne f i  mărit,
Ş i la care-s gata, a da acest nume !
Voi bărbaţi cu merit, ce v ’a ţi prăpădit ?

D aţi curând încoace ! Deci tace despotul. 
Frigurile-artrisul ş i resbelul vin 
Fac la complimente şi-aşteptându-şi locul 
Fiecare strigă : de merite’s plin.

Spuie neagra ceată, de ríavui credinţă 
Cătră tine moarte, de nu-s omul tău ? 
Sultanul zimbeşte Taior sirguinţă, 
Parlamentul însă alegea cu greu.

Când iată ş i ciuma, ce pe drum rămase ; 
Im oărate! strigă cu un ton amar :
Nu voiu să mă laud, cumcă sunt aleasă, 
Dovadă-s preoţii cântând din a ltar:

„ Apără-ne Doamne ! de foam e, de ciumă!u
Şahul stătea gata  a da acel post
La ciumă, când altul, văzând că nu-i 
glumă,
In divan se cere, — un doftor, nu prost.

„S ire / “ zice-acesta, „a mele talente 
Sunt prea cunoscute la a l tău divan ; 
la tă  ’n cimitire mii de monumente,
Ce pe seama voastră vă câştig  pe an !"

Când judeca moartea, cu al său senat, 
Cui să dea onoarea, iată se arată  
La curtea domnească un nou candidat, 
Care lunga ceartă o curma de-odată.

El şezând afară, privea cu zâmbire,
La rara ’ntâmplare, ce veni ’n senat.
Deci întrând în casă, începe-aşa: „Sire!
„ Deci eşti drept în fap tă , şi-ai fo s t  ̂ dedat :

„Tu să mi-l dai mie, căci cei dinainte, 
„Sunt numai tândale, nişte gu ri pu stii;  
„Fie-ţi fo c  ca jertfe , paza cea ferbinte ;
„Pentru tine arde, ţie -ţi îngraş m ii!“ '

Nemai răbdând Şahul, zice: „ spune-mi dar’ 
Cine eşti străine ?“ „Sire ! un bucătar*.

Apus de toamnă
Spre codrii ruginiţi ş i go i 
Se uită soarele ’napoi,
Se uită ş i coboară lin.
Ş i zice p a r’că : o să  vin 
Să  va ’ncălzesc ş i mâne iar 
D ar ştiu că voi veni ’n zadar.

Ecat. Pitii

Scrisoare
Şi vine toamna, legănânda-şi părul 
Ş i despletindu-l, — valuri ruginii — 
E-atâta nostalgie’n oboseala 
Cu care ea te ’ndeamnă s'o reţii.

E  cerul greu şi stelele sunt grele,
Ş i grele gândurile le susţin;
Din to t ce ştii, din to t ce vrei, se scurgi 
Acelaşi neştiut şi crud destin.

V erona Brateş

Blestem
Vântule, n ’a i mai f i  vân t!
Te blestem ş i’n plâns ş i’n cânt; 
Că de vreau ceva să-ţi spun,
Urli parc’a i f i  nebun.

Vara colinzi văile,
Iarna astupi căile,
Pe cer tremuri stelele 

f Ş i’n vârtej strângi ielele.

Vântule, pe unde-apuci,
In urma ta răsar cruci,
Scuturi frunza pe mormânt,
N 'ai mai f i ,  vântule, vânt.

D ragom ir Nichifor

Corbut
Cum las ferestrele deschise 
Parfumul nopţilor să -l sorb,
Visai odată că venise
Să-m i smulgă inima, un corb.

Când m'am trezit era tăcere, 
Sburase corbul şi-am sim ţit
— Cum simt şi a z i — o grea durere 
Şi-uti go l în piept, nemărginit.

Ecat. P itiş

Dare*ar badeo...
Trestie din eleşteu 
D are-ar badeo, dare-ar zău 
D are-ar bunul Dumnezeu 
Să mori tu, să mor şi eu,
Când ne-o f i  dorul mai greu.

Să ne ’ngroape p'amândoi 
Sub aninii din ză vo i'
In priveliştea de fo i  
Să cânte cucul pe noi.

Şi din noi să crească fo i,
De tu fan  şi de tr ifo i 
Că ne-am iubit amândoi.

Spune badeo adevărat 
Pentru cine m'ai lă sa t?
De m'ai lăsat pentru iubit 
Fie-ţi moartea din cuţit.
De m ’ai lăsat pentru iubită,
Fie-ţi moartea afurisită.

V iorel Gh. Tudoraa

Braşov acuzaţia că fac „panvalahism “. 
„Dacă prin panvalahism vrea să în ţe
leagă o deşteptare a na{iei româneşti 
de preste tot către cunoaşterea drep
turilor sale omeneşti, patriotice şi na
ţionale, atunci Românilor nu le poate 
fi ruşine de această nouă - caracterizare
— răspunde Bariţiu cu un admirabil 
curaj şi cu o claritate care desarmează.

La început precumpănesc în foi 
ştirile şi articolele insîructive. Mai apoi 
apar şi articolele şi studiile originale 
„mai lunguşoare, mai vârtos politice“
— cum le spune Bariţiu. „Pentru ce 
numai noi Românii — continuă el — 
să rămânem şi pe viiior tot leneşi de 
a cugeta ceva mai mult, a ne încorda 
şi a ne ageri puterile minţii ? Pentru ce 
să aşteptăm , spre . multa noastră 
ruşine, ca tot alţii să ne poarte lumina 
cunoştinţelor înaintea noastră“ ? Astfel, 
timp de un deceniu, dela 1838 la 1848, 
în aceste foi s’au frăm ântat ideile în 
mijlocul cărora, în acest mare an, Si- 
mion Bărnuţiu va arunca chiagul unei 
credinţe politice sigure şi departe văză

toare, iar Avram Iancu le va da aureola 
eroismului şi a sacrificiului*

In preajma revoluţiei, în 1847, Ti- 
motei Cipariu prietenul şi unul din 
colaboratorii cei mai devotaţi ai lui 
Bariţiu, reuşeşte să scoată şi el la Blaj 
„Organul luminării“, transformat în anul 
următor în „Organul naţional“, înde
plinind astfel un gând mai vechiu al 
lui, de a înzestra acest im portant centru 
de cultură cu un organ de publicitate. 
In anul revoluţiei, marele filolog, pre
ocupat totdeauna de luminarea mulţi
milor, tipăreşte tot aici „învăţătorul 
satului“, im portantă pentru că este cea 
dintâi ioaie ardeleană pentru popor, 
inaugurând astfel A.o tradiţie care va fi 
ilustrată mai târziu de un mare num ăr 
de publicaţii.

După revoluţie, regimul de 
restricţiuni al absolutismului aus
triac a creat presei condiţiuni de 
vieaţă muit mai grele decât înainte. 
Examenul de conştiinţă şi de 
bărbăţie pe care l-au dat Românii în f 
acel an trebuia Insă să-şi dea roadele, j

în orice împrejurări, ori cât de maştere 
ar fi fost ele. Numărul intelectualilor 
români a început să crească în mod 
simţitor. Ei trebuiau feriţi de primejdia 
desnaţionalizării, care îi pândea la fie
care pas şi reuniţi pe linia marilor co
m andam ente naţionale. Cu toate greu
tăţile deci, toate centrele importante 
din punct de vedere politic şi cultural 
pentru Românii din Transilvania, Banat 
şi părţile ungurene se înzestrează în
cetul pe încetul cu gazete şi reviste, 
transformând astfel presa românească 
în tr’o forţă tot mai conştientă, mai ne
cesară şi mai tem ută de adversari.

După o scurtă întrerupere, „Ga
zeta Transilvaniei“ reapare în 1850. 
Bariţiu este silit însă să se retragă din 
fruntea ei, răm ânând totuşi colabora
torul ei principal. De acum ctitoria lui 
intră pentru mai bine de o jum ătate de 
veac sub conducerea Mureşenilor, mai 
întâi a lui Iacob, apoi, începând din 
1877 a fiului acestuia Aurel. Dacă 
Gazeta a dăinuit, fiind cea mai veche foaie 
românească de pretutindeni, luptând şi

astăzi cu vechea dârzenie pentru inte
gritatea patrimoniului românesc, faptul se 
datoreşte, pe lângă tem elia lui Bariţiu, 
acestei adevărate dinastii de gazetari 
a Mureşenilor, care s’au identificat cu 
ea, şi-au luat în faţa istoriei răspun
derea de a-i păstra obrazul curat şi de 
a o înălţa fără şovăire ca un steag în 
fata tuturor Românilor.

In anii 1874 şi 1875 apare tot în 
acest oraş „Orientul la tin“, scos de 
Teofil Frâncu, Aron Densuşianu şi Ioan
A. Lapedatu, trei oameni de curaj şi 
de înalt patriotism, foaie remarcabilă 
prin spiritul ei critic şi orientarea ei 
panrom ânească.

— Va urma —

Citifl cel mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei
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anume pentru această problemă şi şi-a 
exprimat încrederea, că în momentul1 
când se va reveni ’a conditiuni nor
male de vieaţă, populaţia va creşte din 
nou şi prin urmare opinia publică nu 
are motive să fie îngrijorată“.

Şi mai departe „Dacă însă demo
grafia Angiiéi evoluiază în îorma de 
astăzi, dacă naşterile vor scădea, re
zultă că marea Britanie nu va mai a- 
vea în anul 1975 decât 31.5 milioane, 
iar în anul 2035 abia 4>5 milioane lo
cuitori“.

Scăderea populaţiei ne este ilus
trată şi mai bine de următoarele două 
exemple. Un englez, Bledisloe, comu
nică Ziarului Times că strămoşul său 
avea 36 copii, făcuţi cu două femei. 
Unul din aceşti copii mai târziu epis
cop de Norwich a avut la rândul său
11. Din această familie destul de nu-

Y  meroasă mai trăiesc astăzi abia 10 mem
bri. Şi Bledisloe adaogă melancolic 
„construirea unui imperiu este imposi
bila fără oam eni“.

Un altul spune că bunica sa avea 
50 de nepoţi şi abia 64 de strănepoţi. Un 
altul numit Tereff spune că din 14 co
pii ai bunicei Iui fiecare avea trei până 
la 4 copii, dar nepoţii bunicii nu au 
adus pe lume decât 1,1 copii“.

„Mr. Titinus care este membru al 
„Population Investigation Cominittee“ 
íace o constatare într’adevăr sensaţio- 
nală : marea Britanie num ără astăzi
1 mai puţini copii şi 1 j milioane 
mai mulţi câni faţă de situaţia din tim 
pul războiului Burilor. Nu mai puţin în
grijorătoare sunt motivele amintite în 
diferite scrisori, pe care locuitorii le 
trimet ziarelor. Una dintre cauzele p rin 
cipale este costul ridicat al întreţinerii 
copiilor în şcoli. Statistica întreprinsă 
în 107 şcoli secundare a dus la rezul
tatul următor : 33,9 /0 din numărul ele
vilor sunf copii singuri la părinţi. Cau
zele sunt multiple : impozite ridicate, 
chirie scumpă, preţuri exagerate pentru 
gaz, electricitate şi ap ă“.

Iar în concluzie : „Căsătoria şi ma
ternitatea au fost desconsiderate în 
Anglia, rezultatul este decăderea vieţii 
de familie“. Sir Francis Fremantle cere: 
„Trebue să învăţăm  că sunt mult mai 
preţioşi copiii decât cânii, că v ieaţa de 
familie e cu mult mai sănătoasă decât 
plăcerile publice, că atm osfera căminu
lui oferă mai multă bucurie decât ser
bările restaurantelor. Trebue să nu ui
tăm că familia şi copilul sunt institu
ţiile fundamentale ale menţinerii şi 
consolidării naţiunii...

Faţă în faţă cu aceste constatări 
trebue să punem datele savantului ger
man Reithinger cu cartea sa „Faţa eco
nomică a Europei, punându-ne pe noi 
alături de Francezi

1928 1935 1940 1960 
Franţa 385 395 39* 377
România 163 188 20° 239

Realizâri româneşti in Treiscanne

[

Şi totuşi avem şi noi o problemă 
a copiilor, însă nu pentru săteni, unde 
ei au fost şi sunt o adevărată bogăţie 
ci pentru clasa surtucarilor. Şi pentru 
acesta cel mai bun plasament, cel mai 
durabil îl formează copiii, însă nu toate 
vremurile sunt potrivite unei .investiri 
mai însemnate.

Citam în zilele trecute infr’un 
ziar că un preot se întreba cum o 
să ţie la şcoală cei patru copii, când 
venitul lui abia e de noiiă mii lei Iu 
nar. La câteva zile mai târziu mai toa
te şcolile parcă la un consemn comun 
au majorat taxele şcolare până la dublu.

Şi mă întreb în ce situaţie se gă
sesc acum acei în felul preotului cu 
patru copii de şcoală.

Am mers personal la una din şcoli 
şi am cerut lămuriri — eram interesat 
în cauză — pentru aceste nejustificate 
şi nelalocul lor majorări. Mi s’a răspuns 
calm şi simplu : Dacă cutare şcoală mai 
proastă ca a noastră a majorat, nu pu
tem noi să rămânem mai pe jos, e o 
chestie de prestigiu.„Pe deasupra unele 
şcoli au pus şi obligativitatea uniformei 
cu toate ordinele categorice ale ̂ minis
terului. Argumentul birocrat : sä  ieşim 
bine la defilare. Indiferent procentul

de I. Gârbacea

celor ce cad la bacalaureat şi care e 
adevărata clasare.

Şi la noi directivele sunt pentru 
susţinerea familiei, toate favorurile sunt 
asigurate pe hârtie pentru cei cu fami
lie num eroasă. Realitatea practică este 
exact pe dos.

Birocraţia — acest flagel — cu 
sau fără motiv sporeşte taxele azi la 
dublu, când toate veniturile sunt blo
cate pentru a stăvili inflaţia, salarul ca 
şi veniturile din chirii, preţul produse
lor ca şi posibilităţile de câştig.

Şi pentru a fi m ăsura întreagă : 
proprietarii pun condiţia de închiriere : 
i'ără copii, personalul de serviciu la fel. 
Aici la Braşov, cartelele de lapte pen
tru copii sunt într’o bună zi anulate 
fără nicio motivare. O simplă stampilă 
„Anulat“.

Cam acesta e favorul celor cu fa
milie num eroasă: taxe dublate, unifor
me, cartele anulate, o încurajare pe 
toată linia cum se vede.

Un alt englez, economistul lohn 
Grand încă în anul 1662 a făcut o 
constatare că familiile la oraş nu pot 
trăi decât 2 sau 3 generaţiuni şi se 
sting. La noi se sting în prima gene
raţie.

In schimb pasionaţii de câni de 
lux şi azi în plin războiu au putut or
ganiza în capitală o mare expoziţie de 
câni. Nu avem expoziţii de copii dar 
avem de câni. Pentru ei se găseşte şi 
lapte şi pâne. atunci când copiii sunt 
prescurtaţi.

Aici la Braşov s’a dat o ordo
n a n ţă  prin care se interzice a se lăsa 
cânii pe stradă îără botniţe şi liberi, 
aceasta pentru a  proteja tocmai pe 
copii. Aţi văzut vreun câne legat şi 
cu botniţă ? Am fost în tr’o zi martor 
pe W arte a unei scene interesante. Un 
grup de copii se juca, apare un domn 
rotunjor cu doamna şi cu un câne zis 
de rasă. Acesta se repede imediat asu 
pra copiilor. Un cetăţean intervine şi 
loveşte cânele apărând copiii. Proprie
tarul şi mai ales proprietăreasa. a făcut 
mare scandal, cum de îndrăzneşte ci
neva să se atingă de cânele său, deşi 
ordonanţa era proaspăt apărută. Mi s’a 
spus că era un înalt demnitar.

Concluzia iese dela sine.
Aşa sunt protejaţi copiii noştri 

la oraş.

Citiţi cel mal vechiu ziar
„Gazeta Transilvaniei"

Sfafuri în legătură cu 
apărarea pasivă
Se ream intesc publicului urm ătoa

rele instrucţiuni şi obligaţiuni în legă
tură cu apărarea pasivá :

Puneţi în starea de întrebuinţare 
adăposturile particulare.

Verificaţi dacă materialele pentru 
salvare: lopeţi, târnăcoape, răngi, scări, 
tărgi sau materialele sanitare sunt la 
locul lor.

Re vedeţi échipele de apărare pa
sivă în cadrul blocurilor.

Reamintiţi şi verificaţi însărcină
rile întregului personal ce anume tre
bue să facă în caz de eventuale alarme 
şi atacuri aeriene.

Controlaţi ca podurile să fie golite 
de materialele inflamabile.

îngrijiţi-vă din timp să aveţi nisip 
depozitat pentru stingerea incendiilor.

Pregătiţi înainte de culcare să a- 
veţi la îndem ână îmbrăcăm intea nece
sară pentru echipare în cursul nopţii, 
în vederea coborîrii în adăpost.

Reamintiţi copiilor care s’ar găsi 
în afara casei, ce trebue să facă în ca
zul unei alarme.

Asiguraţi-vă de închiderea conduc
telor de apă şi gaz înainte de a coborî 
la adăpost.

Pâstraţi-va calmul în adăpost.

In numărul nostru din 30 August, 
în locul articolului „Troiţele Ardealului“, 
am publicat clişeul bisericii din Sf. 
Gheorghe şi alte câteva troiţe, produ- 
când, de sigur, o oarecare nedumerire în 
gândul cititorilor noştri.

Voiam atunci să plimbăm pe toţi 
cei cu nostalgia mereu în inimi a pla
iurilor strămoşeşti de-a-lungul şi latul 
văilor Ardealului nostru scump, să ne 
închinăm împreună la răscruci de dru
muri, pe coline şi culmi de dealuri şi 
la morminte ctitorale unde străjuieşte 
chipul blândului Isus pe troiţe, care vor
besc de sufletul creştinesc şi pretutin
deni prezent al neamului nostru. Gân
dul nostru l*au tălmăcit troiţele. Căci 
crucile îşi au graiul lor şi ele, prin care 
dovedesc prezenţa perm anentă a celor 
ce le-au înălţat şi vieaţa creştinească 
a neamului ce le ridică pe locuri de 
îngenunchieri sau de bucurii şi biruinţe.

Nici în judeţul Treiscaune neamul 
românesc n’a fost şi nu este o săm ânţă

de I. Bozdog

Valoarea averii „A strei“ rămasă, 
provizoriu în mâni străine, este de Iei : 
7.702.576.

Ca primepitrop al bisericii din Sf. 
Gheorghe d-1 Sibianu cu d-1 protopop
A. N istor, azi paroh în Braşovul-vechiu, 
cu concursul tuturor bunilor Români din 
Treiscaune, cu ajutorul guvernelor şi 
prefecturii au ostenit şi au ridicat în 
roşu catedrala din Sf. Gheorghe cu suma 
de 22.500.000 lei. S’au mai construit 
biserici şi în comunele : Aita mare, Ba- 
raolt (ortodoxă şi unită), Belin, Chepeţi,
B. mare (ort. şi unită), Ghelinţa,  ̂ Pă- 
păliţi, Zăbala, Bicsad, Bicfalău, Chichiş, 
Sântionlunca, Comălău, în valoare to
tală de 13.220.000.

Numeroase clădiri de şcoli pri
mare, în valoare de multe zeci de mi
lioane, s’au ridicat pe întregul teritor 
al judeţului.

Tot aşa de importante sunt reali
zările şi pe teren sanitar.

Vom aminti Senatorii/ Tot fa pen-

scu tu ra tă  de vânt sau o răsăditură de 
târzie şi îndoielnică origine, ci, trăieşte 
aici şi scoimoneşte văile roditoare, sau 
îşi paşte turmele prin falnicii munţi şi 
păsuri, trecând agale cu mioarele pri
m ăvara şi întorcându-se cu avutul cres
cut toamna, ca la el acasă, de peste 
două mii de ani.

Nu e timpul să vorbim de furtu
nile care au brăzdat aceste văi, nici de 
falnicii codri răvăşiţi de vremuri, răriţi 
şi pustiiţi, ci vom încresta mai curând 
aci semnele de vrednicie ale celor 22 
ani de luminiş istoric.

Neamul nostru n’a ţinut nici aici 
umbră pământului, ci, eliberându-i-se 
mânile, inima lui a preamărit pe Dom
nul prin fapte şi realizări.

. Dăm aci, după informaţiile d-lui 
Eugen Sibianu, fost preşedinte al desp. 
„A stra“-Treiscaune, azi funcţionar su
perior la Prefectura Braşov, câteva rea
lizări. „Astra“ şi-a câştigat un imobil 
în centrul oraşului Sf. Gheorghe, cu trei 
apartam ente, în valoare de 2.500.000 lei. 
Avea aici : bibliotecă, popotă bine ins
talată, sală de citit, cinematograf etc. 
am enajate toate cu multă trudă şi chel- 
tueli. A ridicat şi utilat o arenă spor
tivă modernă cheltuind peste 600.000 
lei. Au fost ridicate tot prin „Astra“ 
căminuri culturale în comunele : Bicsad, 
Micfalău, Aifa mare, Băţanii mari, Bic
falău, Chichiş, Ojdula, Valea mare, Po
iana Sărată, Mărtănuş, Zagon. Acest din 
urmă s’a ridicat şi terminat din donaţia 
d-lui N. Dianu.

tru Tbc. în valoare de 30 milioane lei. 
Spitalu l public din Sf. Gheorghe, clădi
rea principală, caie avea numai 
fundaţiile, Pavilionul pentru conta- 
gioşi, Morga, etc. în valoare de 20 
milioane lei.

S’au construit apoi Dispensare cu 
locuinţe pentru medici în comunele: Mic
falău, Covasna, Ozun, Zagon, Ghelinţa, 
Ghidfalău.

S’au construit apoi băi populare 
cu duşuri în comunele : Baraolt, Bicsad, 
Micfalău, Covasna, Băţanii mari, Zagon, 
Poian şi Borişneul mare. Dispensare şi 
băi pôpularare! lucruri de care înainte 
de 1918 nici nu se pom enea. Astăzi au 
răm as urmele mustrătoare ale unei vieţi 
de „stat necivilizat şi acultural“.

Realizările pe teren sanitar se da- 
toresc în bună parte hărniciei fostului 
medic primar de judeţ Dr. M. Creţii, 
azi refugiat şi prim-medic al judeţului 
Braşov.

Dacă în 22 ani neamul nostru, o- 
ropsit şi persecutat de oameni şi vre
muri, a dat dovezi de atâta putere de 
creaţie şi muncă altruistă, culturală şi 
religioasă, dacă semnele hărniciei lui 
sunt mărturii vii pretutindeni, iar astăzi 
dovedeşte aceiaşi eroism jertfelnic pe 
câmpul de onoare, spună orişicine, dacă 
acest neam n’a ispăşit destup şi nu a 
sosit timpul deplinei şi definitivei lui 
descatuşeri !

Sunete de goarnă la f ie 
care naştere

In com unat Sichelsdorf din Germa
nia a fost introdus un objceiu pentru 
sărbătorirea venirii pe lume a unui nou 
copil german. Astfel în piaţa satului 
se adună tot tineretul îm brăcat în uni
forme, se înalţă drapelul, iar din tumul 
bisericii un cânt da goarna anunţă 
naşteiea noului locuitor ce a văzut lu 

m ina zilei. (RDV).

Armata plugarilor nu trebue 
să fie mai prejos decât armata 
de pe front.

Plugari ! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cum ostaşii pe front dau bătălia 
apărării ţării.



imnvfe in u lu i
„Ieşlf-a semănătorul “

(Luca VIII, 5  )

O, cine nu cunoaşte parabola se
mănătorului ? E perla celorlalte, în care 
se ascunde cuvântul lui Dumnezeu.

Nu-ţi am inteşti de e a ?  Sămânţa 
căzută pe cale, călcată şi m âncată de 
pasări ; cea sem ănată în loc pietros, 
care a răsărit, dar s’a uscat şi alta 
ajunsă între spini, unde rod n’a legat.

Nemulţumit de a tâ ta  trudă şi să
m ânţă aruncată’n vânt, îţi întorci pri
virea spre lanul cel bogat, crescut şi 
ridicat în pământul cel bun. Rămâi ui
mit de soarta bobului plin de vieaţa.

Plugarul din nou aruncă sămânţa 
din care să culeagă rod tocmai la anul 
viitor.

Păcat, pământul e împietrit, iar 
plugarul cel harnic greu răstoarnă brazda. 
Mânia lui Dumnezeu a căzut şi peste 
milostiv.i glie, ce ascunde ’n sine hrana 
ce ne dă vieată.

Plugarul e frate cu brazda. Brazda 
cealaltă, a credinţei, unde se seam ănă 
cuvântul lui Dumnezeii, o întoarce alt 
plugar: preotul.

Nu cumva e tot atât de împietrită 
şi aceasta ? Cum poate fi altfel când 
Semănătorul — Mântuitorul nostru Isus 
Hristos — a fost izgonit, iar urmaşii 
lui ucişi.

Prea multă săm ânţă netrebnică s’a 
aruncat în suflet, ca să nu lege rod, ce 
astăzi înspăimântă !

Sânul nostru cald a fost amăgit 
cu seminţe sterpe şi pline de otravă.

Cât de trist e să vezi cum firea 
întreagă înfloreşte şi rodeşte, iar sufle
tul răm âne părăginit, sterp şi atât 
de sec.

Din preajma sfintelor altare şi din 
volbura lor de lumină apare şi azi Se
mănătorul. E Mântuitorul nostru Isus 
Hristos, blândul nostru păstor.

Ogorul e gata. Prim eşte ’n el să
m ânţa cea neperitoare a sfintei lui e- 
vanghelii. Bagă de seamă, Domnul nu 
te înspăim ântă cu chip de împărat, ci 
vine modest ca un semănător; nu ca 
să sfărâme cetăţi, ci să desţelenească 
brazda şi să arunce ’n ea bobul cel 
divin; n ’a venit să am ăgească cu prăzi 
şi biruinţi, ci să pună un început de 
credinţă numai cât un grăunte de muş
tar, din care se va ridica odată, încet şi 
cu multă trudă, sporul cel duhovnicesc.

Insă inima ta e împietrită ca dru
mul ? Să ştii că cuvântul evanghelic u- 
şor va fi spulberat de furtuna celui rău. 
Pe cărările acestea nu va rodi truda 
bunului Semănător.

Sau sufletul tău e ca pământul 
cel nisipos? Suflete de piatră, sterpe şi 
reci, învârtoşate şi pline de sânge. N’au 
nici milă şi nici omenie. „Fără acestea, 
harul divin alunecă, ca ploaia pe stâncă; 
departe de rod, doar muşchi uscaţi şi 

. stânci pleşuve“.
Ori între spini rătăceşte cuvântul 

lui Dumnezeu. Ar fi loc bun de n’ar
ii buruieni s’o înnăbuşeaseă. Povara bo
găţiei şi plăcerea vieţii nu pot creşte 
în acelaşi pământ cu v ieaţa neprihă
nită a sfintei evanghelii. Din toată truda 
nu rămân decât spini sau mărăcini.

Am nădejde că sufletul tău e ca 
un păm ânt bun, care răsplăteşte din 
belşug truda grea a bunului Semănător. 
Din sudoarea lui cei drepţi hrănesc pă
mântul. Ei înfruntă cu tărie viforul rece 
al ispitelor. „Insă ei răm ân pe ogorul 
bisericii şi al harului până Ia seceriş 
şi fac rod întru răbdare“.

„Deschideţi adâncă brazda sufle
tului vostru ca să primiţi în taina ză
mislirilor voastre“, grăuntele cel mult 
roditor al cuvântului lui Dumnezeu! 
Cât e de prielnică buruienii nepăsarea 
plugarului şi păcatului cât folos îi a- 
duce întunerecul în care forfotesc a tâ 
tea patimi. „Paragina se întinde cât 
vezi cu ochiul şi tristeţea se strecoară 
în suflet. Se pripăşesc în suflet tot fe
lul de nelegiuiri, iubirea nu poate creşte, 
binele nu trăieşte, adevărul moaie, min-

Oameni care
Nu rareori auzi din gura unora, 

când cineva moare în. împrejurări mai 
pu{in obişnuite, sen tirţi, fără drept de 
replică: „Aşa i-a fost scris“ sau „aşa 
a hotărît destinul“, „nu se putea altfel“ !

Noi, medicii, care cunoaştem prea 
deseori eruda realitate şi participăm de 
multeori la tragedia vieţii oamenilor, 
nu putem subscrie această teză a 
fatalismului. Fatalismul este un apana- 
giu al celor resemnaţi, al celor care 
nu-şi iau oboseala, sau n’au posibilita- | 
tea să disece, să analizeze cauzele in- j 
time ale fenomenelor vieţii. Aceştia 
cred că, sub forma pompoasă a fatalis
mului, ne pot face să acceptăm mai u- 
şor un fals adevăr, dupăcuin medicii 
şi farmaciştii obişnuesc să învelească 
anumite medicamente amare, rele la 
gust, în tr’o substanţă zaharată, sau în 
ciocolată, spre a fi mai uşor înghiţite.

Concluzia la care doresc să ajung 
prin această scurtă introducere este, că 
de prea multeori omul este autorul pro- 
priilor sale nenorociri, prea de multe
ori se prăpădeşte, moare, din propria 
vină. Să ne amintim numai câţi cunos
cuţi de-ai noştri, câte personalităţi cu 
renum e în ţara lor, chiar cu renume 
european sau mondial, s’au prăpădit 
din cauze banale, care puteau fi evi
tate, în plină vârstă productivă, când 
puteau fi încă de o utilitate covârşi
toare pentru neamul lor şi pentru o- 
menire.

Aforizmul „cauze mici produc e» 
fecte m ari“, se confirmă odată mai mult.

Dar să exemplificăm prin câteva 
cazuri afirmaţiile noastre de mai sus.

Câţi nu s’au prăpădit din cauza 
unei banale apendicite, pe care o a- 
veau de câtva timp, dar pe care au 
neglijat-o tot acest timp, până când în
tr’o bună zi au făcui o criză supra- 
acută de apendicită, cu perforaţia a- 
pendiceiui şi peritonită, care le-a fost 
mortală.

Câţi nu s’au prăpădit din cauza 
unei nevinovate hernii (surpătură), pe 
care o aveau de ani de zile, dar pe 
care au tratat-o cu indiferenţă, deşi ob
servau că punga herniei tot creşte. In- 
tr ’o bună zi au făcut o hernie strangu
lată, pe care, neavând posibilitatea s’o 
opereze imediat, au sucombat în 1—3 
zile.

Mi-amintesc cazul unui tânăr de 
19 ani, care avea un furuncul fără im
portanţă. S’a apucat să şi-l sgândăre 
cu un ac, vezi doamne, ca să şi-l vin
dece singur. Rezultatul a fost că şi-a 
infectat sângele, îmbolnăvindu-se şi mu
rind de septicemie (otrăvirea sângelui).

Mi-amintesc iarăşi cazul unui stu 
dent în drept din Braşov, care prezenta 
un abces (puroiu) dentar Ia maxilarul 
superior. Deşi sfătuit să m eargă la den
tist, s’a încăpăţînat să şi-l trateze cu 
leacuri băbeşti. A plătit cu vieaţa ne
ascultarea, căci puroiul a pătruns spre 
creier şi nefericitul a murit de meningită.

Iată cazul unei persoane în vârstă 
de 38 ani, care s’a prezentat în cabi-

tea se întunecă, inima se împietreşte, 
voinţa slăbeşte şi moartea birueşte fără 
pic de împotrivire“.

Să nu ne înşelăm pe noi înşine 
pentrucă v ieaţa nu biruieşte prin gân
duri zadarnice, ci prin cuvântul ce hră
neşte vieaţa veşnică, ea se stinge nu
mai atunci când nu mai arde făclia 
credinţei şi când totul se preface în 
scrumul desnădejdii.

Primiţi cu drag cuvântul evanghe
liei lui Isus Hristos în căminul cald al 
sufletului vostru. El nu vă poate aduce 
vouă decât vieaţă veşnică, spor şi belşug.

Pr. Ioan Scurta

or din vina lor
de Dr. Valeria Sfinghe

netul meu medical muribund, cu un ul
cer al stomacului perforat şi cu perito
nită, în urma căreia a doua zi inter
venţia chirurgicală a fost de prisos, a 
murit. Acest tânăr cu siguranţă ştia că 
are ulcer gastric, dar l-a neglijat.

Cunoaştem iarăşi cazuri de per
soane care au murit din cauza unui 
panariţiu (puroiu la deget), din cauză 
că, nedândU'i atenţie, infecţia s’a pro
pagat în sus, s’a generalizat, ducând la 
septicemie.

Au murit oameni şi dintr’o simplă 
înţepătură cu un obiect murdar, pe care 
nesocotind*o, au căzut victimele sep
ticemiei.

Acelaşi sfârşit trist l-au avut a- 
ceia care, având un flegmon amigda- 
lian (pungă de puroiu la amigdale), în 
loc să apeleze la medic, ca să-i dea 
drumul la puroiu, au tot temporizat, 
doar, doar s’o sparge singur, până când 
într’o bună zi, puroiul neputând ieşi 
prin gură, şi-a căutat drum în ţesutu
rile gâtului, omorândb'i prin septicemie.

Sunt apoi cazuri de scarlatină to
xică, gravă, la care dacă intervenim în 
primele 24 ore cu un ser special, sal
văm copilul, dacă însă întârziem 2—3 
zile bolnavul este condamnat la moarte 
sigură.

Ce sa mai zicem despre cei care 
ştiu că au tensiunea mărită a sângelui 
(20—30), sau uree crescută peste nor
mal în sânge, şi care totuşi îşi permit 
luxul unei vieţi cu prea mare belşug în 
alimentaţie, mese prea des stropite din 
abundenţă cu vinuri generoase şi vieaţă 
presărată cu prea dese supeuri şi che
furi. Nu ne mirăm de loc dacă aceştia 
se ’mbolnăvesc şi mor de uremie şi he
moragie cerebrală, l-a o vârstă când în 
mod normai aveau dreptul să mai spere 
încă 20—30 ani de vieată.

Iată tot a tâ tea  cazuri când oamenii 
au murit din vina lor. Aici nu mai este 
de vină fatalitatea, aici nu destinul a 
hotărît, ci însăşi victima, fie din negli
jenţă, fie din interese meschine mate
riale, fie din ignorantă.

Ştiinţa medicală prin noile desco
periri în arta de a vindeca a reuşit să 
întoarcă în foarte multe cazuri calea 
destinului. Dacă în toate cazurile de 
mai sus şi în alte multele, odinioară, 
destinul avea ceva de spus, astăzi, cu 
mijloacele medicinei moderne, destinul 
a rămas în umbră. In toate cazurile de 
mai sus, dacă cei cu pricina ar fi ape
lat la timp Ia medic, s’ar fi vindecat şi 
n ’ar fi trebuit să plătească greşeala lor 
cu un sfârşit aşa de tragic. Câte vieţi 
scumpe, câte talente nu s’ar îi cruţat !

Să fim recunoscători oamenilor de 
ştiinţă care prin munca lor neobosită 
de zi de zi, uneori chiar cu jertfa vieţii 
lor, ne-au pus la îndem ână mijloace ca 
să ne apărăm împotriva duşmanului 
nostru etern, moartea. Să apelăm deci 
la ele ori decâteori suntem în primejdie, 
spre binele nostru şi spre fericirea o- 
menirii.

Oficiul Perohial Ort. Rom. al Bisericii 
„Sfânta Adormire" din Braşovul-Vechiu

Nr. 368/942,

Pubiicaţîune

Se aduce la cunoştinţa celor in
teresaţi, că în ziua de 25 Octomvrie 
1942, orele 11,30 Oficiul Parohial vinde 
prin licitaţie publică imobilul situat în 
Braşov, Str. Cicio Pop Nr. 27 a (casa 
Seceleanu).

Licitaţia se va {ine în cancelaria 
parohială din Strada Bisericii, unde 
doritorii vor putea vedea condiţiunile 1 
de licitaţie în fiecare zi de lucru între j

Cronica Agricolă

Seceta şi semănatul 
grâului

In procesul de producţie agricolă 
factoru l opă , joacă un rol din cele mai 
importante. In climatul ţării noastre am 
putea spune că um iditatea şi cantitatea 
de ploaie ce cade anual formează ele
mentul cel mai preţios, deoarece de 
ploaia ce cade în timpul anului depinde 
întreaga producţie a tării.

Modul cum cad sau vin ploile, 
deasemeni este foarte important.

Din acest punct de vedere clima 
României se distinge prin repartizarea 
neregulată a ploilor, fapt ce provoacă 
două sezoane ploioase în primăvară şi 
toam nă şi două sezoane secetoase în 
iarnă şi vară.

In mod obişnuit ţinuturile de 
m unte fac excepţie dela această regula, 
fiind udate în mod îndestulător de apa 
ploilor, ce cad din abundenţă în tot 
timpul anului.

Sunt ani însă când şi regiunile de 1 
munte, suferă de secetă, astfel cum s’a 
întâm plat în anul acesta, când ploile 
au venit prea încărcate în primăvară şi 
la începutul verii, după care a urinat
o perioadă de secetă care s’a prelungit 
până acum.

Seceta înregistrată a ridicat şi la 
noi, unele probleme de tehnică agri
colă, care în alţi ani nu se puneau 
pentru solurile noastre.

Una din cele mai importante a 
fost executarea arăturilor de vară, care 
din cauza uscăciunii nu s’au putut rea
liza pe toată întinderea terenului cul
tivat cu cereale.

Acum, seceta ridică o altă pro* 
blemă, aceea a semănatului grâului de 
toamnă. Neputându-se pregăti terenul 
pentru semănatul grâulu:, s’ar presupune 
că agricultorii vor trebui se amâne 
această lucrare până după revenirea 
ploilor sau ca suprafaţa destinată însâ- 
mânţârii cu grâu de toamnă, să fio 
cultivată cu grâu sau alte cereale de 
primăvară.

Această socoteală să nu intre în 
judecata plugarului conştient de ne
voile familiei sale şi a ţării.

Plugarii, vor trebui să însămânţeze ; 
cât mai mult grâu în lipsa terenurilor 
corespunzătoare, în pământurile ce au 
fost cultivate în acest an cu porumb, 
cartofi, sau sfeclă, care au destulă 
umezeală pentru a putea fi lucrate şi 
însăm ânţate.

Cei ce nu au asem enea terenuri, 
să aştepte până după prima ploate 
după care fără nicio întârziere să in
troducă săm ânţa în pământ.

Prin noile semănături, nu urmărim, 
numai asigurarea pânei necesare 
populaţiei şi arm atei dar şi o sporire a 
producţiei, A ceastă sporire va fi asi
gurată pe lângă altele, prin semănarea 
numai a seminţelor selecţionate, care 
sunt mai productive, mai răbdătoare la 
secetă şi la frig, care ţin piept la boli 
şi la atacurile insectelor stricătoare. 
Sporul de seminţe ce se capătă prin 
seminţele selecţionate este de 20 25%  
Acést spor poate fi mărit prin alegerea 
seminţelor cu mâna, ciurul, triorul sau 
selectorul şi prin tratarea lor cu praful 
contra tăciunelui şi mălurei. Cei ce nu | 
pot sem ăna acum să pregătească în 
acest fel sămânţa şi să fie gata cu ea 
pentru semănat.

Ploile vor reveni după toate pro
babilităţile în cursul acestei luni. Plu
garii să fie pregătiţi cu semănatul, de
oarece acum este cel mai bun timp 
pentru sem ănatul grâului şi secarei de 
toamnă.

Suprafaţa ce urm ează să fie însă
m ânţată, trebueşte realizată cu toate 
sforţările ce s’ar face căci şi printr’o 
recoltă bogată plugarii noştri vor con
tribui, la câştigarea luptei ce ducem 
îm potriva celui mai crunt duşman.

Ing. Agr. Ion Hogea

orele ló —18 şi Dumineca, între orele 
9—12.

Braşovul-Vechiu, 6 Octomvrie 1942,

A d-tor Parohial, 
Prot. A. Nist or
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A N U N Ţ

Subsemnatul, anteprenor construc
tor, cu onoare anunţ On. mei clienţi 
că mi-am schimbat dom iciliul în Str. 
Ioan Huniadé 14.

Pentru orice construcţii şi repa
raturi rog să. fiu anunţat la noul meu 
domiciliu.

Cu siim l 
G heorgIi3  I io ld o v e a a u

Primăria com. Ziz'n. Judeţul Braşov 

Nl 741/1942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă că, priraă- 

ila comunală Zizin, judeţul Braşov, va 
ţine licitaţie publică cu oferte închise 
$1 sigilate în ziua de 19 Octomvrie 1942, 
ora 11 a. m., în localul prim ăriei pen
tru vânzarea cantităţii de 3318.685 m. 
«teri lemne de fag repartizate în 57 
parcele mici care formează parchetul 
anului 1941/942 din pădurea „Cernea“ .

Preţul de estim aţie de lei 154 per 
ro. ster, iar garanţia de 10°/0 după va 
loarea totală a materialului lemnos

In caz când prima licitaţie nu va 
avea niciun rezultat, se va vinde prin  
bană învoială.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88— 110 din 
L. C. P. şi normele în vigoare.

Condiţiunele de licitaţie se pot 
vedea de către cei in teresaţi la p ri
mărie, în orice zi şi oră de birou.

Zizin, la 3 Octom vrie 1942.
Primar : Notar:

Neculae Dogaru. Mania Băra.

Judecătoria m ixtă B raşov, secţia c. f. 

No. 2819/1942 c. f.

E X T R A S
din p u b lic a ţiu n e a  ş i  c o n d iţ i i le  de  

l ic ita ţie .

In cauza de ieşire din indiviziune 
pornită de coproprietarii Dr. Nicolae 
Boeriu şi Aurel Dongoroz contra co
proprietarilor Irina Irk, născută Török, 
Ioan Mereţ şi soţia sa născută Honoria 
£opovici şi Buszek G abriela născ. Irk.

Judecătoria m ixtă Braşov, secţia 
c. f. ordonă lic ita ţie  execuţională asu
pra imobilului cuprins în c. f. a oraşu
lui Braşov, No. 23749, No. topogr. 978, 
979 şi 980 loc arabil cu extensiunea 
totală de 105.5 stj. p. situat la sfâ rşi
tul străzii lungi, în valoare de 40.000 
Lei, iar preţul dela care începe striga
rea este de 30.000 Lei*

Pentru ieşire din indiviziune. 
Fixează term en pentru ţinerea li

citaţiei - pe ziua de 21 Octomvrie anal 
1942, ora 9 a. m. în Braşov, Palatu l 
Justiţiei parter, cam era No. 19, (la Cor
pul de Portărei).

Cei care voiesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc drept garanţie de 10 o nu" 
merar din preţul de strigare şi să sem 
neze condiţiunile de licitaţie»

Braşov, la 16 Iulie 1942.
Judecător: Dr. Emil Micu.

Conducător de c. f. : /• Arhip.

C H iA R  D A C Ă  N ’AŢI JUCAT  

I A  C L A S A  l *a.  T O T  C U

* »

pianul cu milioane ce 
torilor săi Loteria de Stat. 
Amănunte la coiectura Dvs. pr

la

iuca-

\!ă Czsti&fdâ 
i

3/ftnuMea tfaipiştiZcc.
i i  r p r p 1
\ j  - I

Í.I 1 'J _ - j

Nr. 43411942.

Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul Portărel prin aceasta 
publică, că, în baza deciziunii No. U  
6874 1942 a Judecătoriei M ixte Braşov 
în favorul reclam antului Ernest Ver- 
netta din Braşov repr. prin advocatul 
Constantin Moga din Braşov, pentru în 
casarea creanţei de 19.000 lei capital 
şi accesorii, se fixează term en de lici
taţie pe ziua de 19 Octomvrie 1942 
orele 12 a. m. la faţa locului în B ra
şov, Str. Regina M aria No. 30. unde 
se vor vinde prin  llcltaţiune publica ju 
diciară mobile de casă în valoare de
17.500 lei. , t . . ,

In caz de nevoie şi sub preţul de
strigare.

Braşov, 5 Sept. 1942.
Portărel

TIPOGRAFIA

ASTRA99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Sír. Lungă N o .  l. (în curtea cinematografului „ASTRA")

Adânc îndureraţi: Ioan, soţ cu S e x l i l (Tifu) şi Valerica> f i i ;v.  
Cristina Pascaria, m am ă soacră; Nicolae, Rovin, Amşoara, Valerica 
ţ  v Z a c f w V  surori; Victorifa, Emil, Valenţă, pţeotoa O fc fc  
Pod llie s i Valeria Giurcovici, Aron şi Valeria Paşcaria , cumnat 
şi cum nat/; " W  *  Doina ginere şi nepoată precujn ş. nu- 
meroşi unchi, mătuşi. veri,:venşoare,_ nepoate şi toate iamiinie nra-
dite __au marea durere să anunţe încetarea din vieaţă după lung
şi grele suferinţe, In sanatoriul din Sibiu, a bunei blândei, şi mult
iubitei lor

Cristina I. Puşcariu n. Urian
I n v ă tă to a ie  la  ş c o a la  p r im a ră  N r. 2 m ix tă  B raşov ,

în e ta te  de 34 ani.
înm orm ântarea s’a făcut Marti 6 Octomvrie în cavoul familiar 

din comuna Vad (Făgăraş).
Dormi în pace suflet bun!

NICOLAE IRIMIE
Maestru Instalator

Autorizat de Ministerul Economiei Nafionale 
Direcţia II Reg. Minieră cu No. 00.4901 1942,

Execută :

Instalaţii interne cu Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3654
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Information!
Abonamente de spri)in

I. Tiplea, Bucureşti, Lei 500.

Preţul s fe c le i de zahăr pe  
anul 1942

Comisariatul general al preţurilor 
a dat o decizie, prin care preţul sfe
clei de zahăr din recolta 1942 a fost 
fixat la 44000 lei pentru vagonul de
10.000 kg. predat netto, loco gara pro
ducător, sau la basculele fabricelor.

In mod excepţional, se acordă cul
tivatorilor care vor preda întreaga can
titate  de sfeclă de zahăr pe care o re
coltează de pe suprafaţa contractată cu 
întreprinderile producătoare de zahăr,
o primă 6000 lei la vagonul de 10.000 
kg. netto, care se adaugă la preţul de
44.000 lei.

Prin aceste măsuri se urm ăreşte 
încurajarea producţiei indigene nece
sară materiei prime la fabricarea za
hărului.

Toamnă de nădejdi într’o unire 
nepieritoare

R e d u c e ri d e  im p o z ite

In Mon. Of. Nr. 213 din 12 Sept. 
1942 se publică un Decret al Ministe
rului de finanţe conform căruia, prin 
derogarea delà art. 44 a legii impunerii 
contribuţiunilor directe, directorilor de 
bănci li se scade 10°/0 din salariu ca 
neimpozabil.

Guvernatorului ş i administratorilor 
delegafi dela Banca Naţională li se scu
teşte jum ătate salarul dela impunere. 
A ceste scutiri se fac pe motivul că 
„suportă cheltuieli de reprezentare“.

C u rs  p ra c t ic  c o m e rc ia l (seria II)

înscrierile Ia cursul practic comer
cial pentru anul şcolar 1942/43 au în
ceput în 5 Oct. 1942.

Condiţiunile de înscriere sunt :
Etatea minimă de 15 ani. Absol

venţi cel puţin a cursului primar com- 
plimentar (7 clase). Achitarea sumei de 
200 lei la înscriere. înscrierea obliga
torie pentru audierea a cel puţin două 
materii. Taxa de frecvenţă este plăti- 
bilă în două rate.

Materiile de predare ale cursului 
sun t: Contabilitate generală, Corespon
denţă comercială română. O limbă 
străină (după alegere). Stenografia ro
m ână: Sistem Deutsche Stenographie — 
Benchea.

Fiecare m aterie se predă cu două 
şedinţe săptăm ânale. In total vor fi 50 
şedinţe. Celor cu frecvenţa regulată li 
se vor elibera certificate.

Cei înscrişi Ia dactilografie vor 
plăti pentru uzajul maşinilor de scris 
lei 500.

C onstruirea unui garaj la  
O ficiu l P.T.T.

La oficiul P.T.T. se va ţine în 14 
Oct. orele 10 dim. licitaţie pentru con
struirea unui garaj în valoare de lei
2.200.000. Termen de executare 70 zile.

Concurenţii vor depune 5°/0 ga
ranţie.

Caietul de sarcini, condiţiunile ge
nerale şi devizul se pot vedea la Ofi
ciul P.T.T.

Cinema „Astra**
Defa 8 Oct. va rula filmul

Visări spulberate
cu : HERTHA FEILER  

ş i ROLF WEIH

Dragostea este jumătate din vieaţă ? 
Ce este cealaltă jumătate ? Veţi vedea  

în filmul de mal sus.

Pe răbojul trăirilor noastre vom 
înscrie încă o toamnă de războiu. 
Recolta a fost, aşa cum s’a îndurat 
Cel de sus, suficientă pentru a ne 
trece peste greutăţile anului, iar 
ploile care au început să cadă pe 
alocuri nasc speranţe într’o recoltă 
mai rodnică în anul ce va veni. 
Cei aflaţi la vetre pot să conteze 
că vieata va decurge în ritmul pe 
care l-a înscris odată cu trecerea 
dela epoca de pace la epoca de 
războiu, fără de belşugul ajuns 
proverbial, din alţi ani, dar scutită 
de lipsuri prea adânci. Vom avea 
cu alte cuvinte asigurată liniştea 
existentei noastre, atât cât poate 
fi ea asigurată într’o vreme când 
zăngănitul armelor şi bubuitul tu- 
durilor predomină în lume.

Cu aceasta însă n’am rezol
vat întreaga problemă a existenţei, 
deoarece tot atât şi chiar mai mult 
decât ne preocupă existenţa noas
tră personală şi a familiilor noas
tre, suntem înlănţuiţi ,cu trup şi 
suflet de spiritul eroic al momen
tului. Noi nu dăm numai lupta 
pentru [îndestularea nevoilor noas
tre personale, într’o vreme de lip
suri generale, ci trăim în mijlocul 
evenimentelor, conştienţi de reper- 
cursiunile ce le vor avea asupra 
tuturor. Suntem deci cu inima la 
munca noastră cea de toate zilele 
şi cu gândul la cei care făuresc 
viitorul, având aceleaşi interese în 
câştigarea victoriei şi aceeaşi am
biţie a izbândei.

Noi nu ne socotim o masă de 
nenorociţi, victime ale războiului, 
aşa cum vedem că se întâmplă 
prin alte continente şi alte ţări şi 
ca atare nu ne lăsăm copleşiţi de 
vitregia împrejurărilor pe care le 
deslănţuie războiul. Formăm o na
ţiune conştientă de trecut, de pro- 
zent şi de viitor, ,ne interesăm de 
fiecare fază a războiului şi contri
buim în primul rând pentru ca a- 
cest războiu să fie câştigat în fo
losul nostru. Acasă şi pe fronturi, 
suntem călăuziţi de aceleaşi înalte 
idealuri.

Căci, întocmai cum cei dela 
vetre nu pierd din vedere grija şi 
interesul pentru cei aflaţi pe câm
pul de bătaie, tot astfel luptătorii 
sunt călăuziţi în elanul lor de grija 
pentru cei rămaşi acasă. Fiecare 
bastion inamic distrus este un pas 
făcut înainte pe drumul păcii şi 
siguranţei de mâne. Fiecare nouă 
cucerire însemnează apropierea de 
idealul românesc veşnic.

Aşa cum se abat asupra noas
tră primele brume ale toamnei, se 
anunţă toamna şi pe îndepărtatele 
meleaguri ale Stalingradului şi Cau

cazului. Furtunile de nisip se înte
ţesc pe stepa care mărgineşte Volga, 
iar în ţinuturile muntoase, răcoa
rea lui Octomvrie se face tot mai 
simţită, prevestind iarna. E un a- 
vertisment ceresc, că se apropie 
vremea aspră când marile iniţia
tive se îndeplinesc mai greu. Şi 
de aceea vedem străduinţa tot mai 
avântată a vitejilor noştri, caretin 
cu orice preţ să înainteze cât mai 
mult pe drumul izbândei.

Comunicatele de războiu ne 
arată în fiecare zi faptele de vi
tejie pe care le săvârşesc ostaşii 
noştri. Ei întâmpină cu bărbăţie 
iiecare asalt inamic şi înscriu ade
vărate minuni în fata puhoiului 
deslănţuit de Ruşi pe frontul dela 
Stalingrad. Formaţiunile cele mai 
mici ale oştirii noastre rezistă şi 
resping năvala numeroasă a for
maţiunilor sovietice, uimind pe toţi 
care le sunt camarazi de arme şi 
de luptă. Nimic nu le poate sta 
împotrivă şi niciodată până azi, 
comunicatele n’au putut vorbi 
despre o şovăială a luptătorului 
Român.

Toate aceste ne dovedesc, că 
întocmai cum cei de acasă au do
rinţa să împlinească cu râvnă da
toria şi cei de pe front păstrează 
aceeaşi dorinţă, hotărîţi să răzbată 
prin toate încercările şi greutăţile 
şi ferm decişi să nu se abată o 
clipă din drumul deschis tot înainte.

Toamna aceasta deci, a doua 
toamnă de războiu pentru noi, nu 
e un anotimp mohorît, prevestitor 
de zile sumbre. Este un anotimp 
îmbelşugat în daruri ale naturii şi 
îmbelşugat în nădejdi bune.

De pretutindeni răzbate spi
ritul de încredere în zilele care 
sosesc şi iarna care se apropie nu 
ne produce nicio strângere de inimă. 
Ştim bine, că oricât de puţin vom 
avea, noi cei de acasă, va fi su
ficient pentru a depăşi lunile cele 
mai grele ale anului. Iar cei de pe 
front, care vor fi înzestraţi cu da
rurile trimise de întreaga naţiune, 
vor duce mai departe drapelele lor 
glorioase, simţind legătura care se 
face neîntrerupt între Patrie şi 
ostaşii ei.

Toamna de faţă ne găseşte 
tot atât de hotărîţi ca la începutul 
războiului şi tot atât de neobosiţi. 
Naţiunea întreagă este prezentă la 
datorie şi din toate unghiurile ţării 
răsună zumzetul de albine har
nice, care lucrează pentru victorie. 
Să continuăm deci tot astfel, pentru 
a fi demni de epoca ce se des
chide înaintea noastră şi de jertfa 
însutit mai valoroasă a oştirii, care 
astăd este mai însufleţită ca oricând.

Siiuajia pe fronturi
Luptele delà Stalingrad se 

apropie de sfârşii
Luptele delà Stalingrad, care de 

câtva timp s’au localizat în partea de 
Nord a oraşului, se apropie de sfârşit. 
In cursul zilelor trecute alte centre de

rezistenţă şi poziţii întărite au fost cu
cerite de trupele de infanterie şi unită
ţile blindate germane cu ajutorul 
aviaţiei.

Pe teatrul de operaţiuni din Cau- 
cazia, la Sud de fluviul Terek, trupele 
germane, după ce au luat cu asalt,

de Mardare Mafeescn
acum trei zile, oraşele Elochotovo şi 
Vemij Kurp, s’au apropiat de oraştth 
Mozdoc. La Nord-Est de Mozdoc, un 
regim ent de cavalerie rusesc a [fost 
nimicit.

In regiunea m untoasă dela Nord' 
Vestul Caucaziei, acoperită de păduri, 
trupele germane şi române au pus stă» 
nire pe alte poziţii întărite.

Aviaţia română şi germană con* 
tinuă să atace liniile de aprovizionare 
sovietice din zona inferioară a fluviului 
Volga.

Activitatea In sectorul central
In strânsă conexiune cu ofensiva 

germ ană de pe frontul de Sud, sovie
ticii au întreprins mai multe acţiuni 
ofensive locale în mai multe regiuni,la 
Voronej, Orei, Rjew, Sud-Est de lacul 
Ilmen şi la Sud de lacul Ladoga.

Câteva grupuri de divizii şi bri
gade de tancuri sovietice au fost ni* 
micite la Voronej, iar capul de pod a 
răm as în stăpânirea Germanilor. Alte 
atacuri sovietice au fost respinse în 
aceeaşi regiune, cu pierderi sângeroase 
şi pierderi de materiale.

S’a încercat o altă ofensivă locală 
de diversiune şi degajare în regiunea 
Orei, cu acelaşi rezultat, după care a 
urmat o alta mai puternică în regiunea 
Rjew, din sectorul central al fluviului,

In cursul luptelor dela Sud-Est de 
lacul Ilmen trupele Germane au luat 
cu asalt câteva localităţi şi au nimicit
o formaţiune inamică. Pe întregul front 
dintre Volga superioară şi Sud de lacul 
Ladoga acţiuni ofensive locale sunt 
în curs.

Situafia In Pacific
In apele arhipelagului Solomon, 

din Oceanul Pacific, situate în apro
piere de Marea Mărgeanului şi insulele 
Noua Guinee, Noua Britanie şi Noua 
Irlanda, o altă bătălie s’a angajat de 
câteva zile între forţele aero-navale japo
neze şi cele americane care excortau 
un convoiu de vase de transport.

Acel convoiu puternic, escortat de! 
unităţi ale marinei Statelor Unite, între 
care şi câteva vase portavion, se în
dreptau spre insula Guadalcamar, unde 
au debarcat acum câteva săptămâni 
trupe americane şi după ele au debar
cat cele japoneze.

Până acum am iralitatea japoneză 
n’a dat niciun comunicat oficial cu pri
vire la această bătălie aeronavală. Dar 
după o declaraţie oficioasă a unui pur
tător de cuvânt al 'acestei amiralităţi,, 
mai multe vase portavion şi alte 20 de 
vase americane, dintre care 10 de trans
port, au fost scufundate.

Reiese din alte informaţiuni venite 
din Tokio, că forţele japoneze supra
vegheau de câtva timp apele din jurul 
arhipelagului Solomon, deoarece se aş
teptau să-şi facă apariţia acest convoiu 
american.

Anglia iminent ameninţat#
După cum rem arcă comentatorii 

de presă din Berlin, din discursurile ţi
nute recent de Fuehrerul Adolf Hitler 
şi Mareşalul Goering, reiese cu priso
sinţă, că în timp cât se poate de apro
piat Germania va îndrepta forţe sporite 
spre frontul de luptă împotriva Angliei, 
deoarece Anglia este şi răm âne princi
palul inamic al Germaniei şi al Europei, 
spre care se îndreaptă acum toată a- 
tenţiunea Reichului.
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